

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION IMPRENTA García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

problema del aceite es problema de utilidad nacional por serlo de exportación

Las "Apostillas" que dedica "La voz" en su número del domingo a nuestro último artículo del DIARIO, sobre aceites y bases de trabajo, nos dice a que volvamos sin pérdida de momento sobre el mismo asunto, dando unas explicaciones previas sobre la intervención de la Prensa de Córdoba contra las referidas bases, que creemos que se ha contestado, y es muy lógico que no se conteste porque, ¿qué saben allí de esas cosas? El sitio para resolver tales cuestiones es, repetimos, el ministerio de Agricultura con sus técnicos de departamento, y con las secciones agronómicas, que por conocimiento de causa, han de ser imparciales.

El verano anterior se está citando constantemente por lo pacífico que fue en las faenas de recolección y esa bondad, que tan estimada fue por unos y por otros, se debió al señalamiento de lo que debía rendir el obrero por su salario; bases hechas con gran ecuanimidad por los ingenieros don Luis Liró, del ministerio de Agricultura y don Luis Merino, jefe de la Sección Agronómica de Córdoba.

Por carecer de rendimiento fijado a los jornales de recolección de aceituna, se ha retrasado en Bujalance la cogida por más de cuarenta días; se ha pudrido mucho fruto entre el forraje; se ha desarrollado a sus anchas la plaga de la mosca; se está empezando a elaborar aceite que naturalmente resulta con acidez, y, sobre todos estos males, está el de haberse cometido actos censurables en aquella ciudad de honradísimo vecindario, que está "purgando el pecado de haber sido privilegiada este año con una cosecha máxima".

Si precisa hacer política para arrancar del ministerio de Trabajo las facultades que deben estar encomendadas al de Agricultura, vamos a hacerla, republicana agraria y sin distinción de partidos. Recojamos la opinión unánime de los agricultores en estos conflictos, para que la lleven unos pocos a don Marcelino Domingo, que ha de atenderlos y ayudarlos en sus pretensiones. Ahora que el daño del ministerio de Trabajo podemos exponerlo en toda su amplitud, debe quedar resuelto el problema para en lo sucesivo.

El problema del aceite es un problema económico nacional, y nadie tiene derecho a perjudicarlo.

Antonio Zurita

Hallazgo de un cadáver en el Guadalquivir

El sábado, en las últimas horas de la tarde, unas mujeres que buscaban vinagreras en el Campo de la Verdad, vieron flotar sobre las aguas del Guadalquivir, el cadáver de un hombre, en las inmediaciones de la fábrica de losetas titulada "La Madridiña".

Varios individuos lo extrajeron y la Guardia civil del puesto del Espíritu Santo, a la que se dió cuenta del hallazgo avisó al juzgado de guardia el cual se personó en aquel lugar instruyendo las primeras diligencias y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, para practicarle la autopsia.

Identificado resultó ser el de Rafael Garrido de los Reyes, de 40 años de edad, natural y vecino de Córdoba, casado, que ejercía el cargo de camarero en el Círculo de Labradores y que desapareció de su domicilio hace unos veinte días.

Ignórase si se trata de un suicidio o de un accidente desgraciado.

El domingo por la tarde fue trasladado el cadáver desde el cementerio de la Salud al de San Rafael, donde recibió sepultura.

Le acompañaron numerosos amigos y camaradas.

Reciba nuestro pésame su desconsolada familia.

Huelga en Fuente Tójar

(Por teléfono)

Fuente Tójar 9 (2'15 t.) Por desavenencias entre patronos y obreros agrícolas motivadas por los jornales que se establecen en las bases para la recolección de la aceituna y por la preferencia para los trabajos de los obreros de este término a la vez que como protesta contra las detenciones de algunos obreros parados que ejercieron coacciones sobre los que trabajaban, se han declarado en huelga los jornaleros, aceituneros y sus derivados, comprendiendo el paro a los operarios de las fábricas de aceite.

Hay tranquilidad.

A fin de evitar desórdenes y coacciones han sido concentradas fuerzas de la Guardia civil que vigilan los campos y patrullan por el pueblo.

El Corresponsal

Por Telégrafo y Teléfono

Información de la tarde

Los elementos anarco-sindicalistas intentaron el domingo un movimiento revolucionario, que fracasó por las medidas adoptadas por el Gobierno

En Barcelona, Madrid, Lérida, Cádiz y Valencia, resultaron muertos y heridos al intentar asaltar los cuarteles o atacar a la fuerza pública

Madrid

UN GRUPO DE EXTREMISTAS INTENTA ASALTAR EL CUARTEL DE CARABANCHEL

A las cuatro de la madrugada del domingo, por orden del ministro de la Gobernación se adoptaron extraordinarias precauciones en Madrid y provincias.

A las diez de la mañana el director general de Seguridad estuvo en Gobernación conferenciando con el señor Casares Quiroga.

A las cuatro de la tarde, frente al campamento de Carabanchel se situó un grupo de individuos que infundió sospechas.

Momentos después el grupo tiroteó el cuartel haciéndole frente un cabo y varios soldados mientras se dió aviso a la guardia de asalto de Madrid.

Al disparar los revoltosos daban vivas a Lenin.

Acudió la Guardia civil que fue recibida con una descarga.

La fuerza pública repelió la agresión haciendo uso de los fusiles resultando gravemente herido uno de los revoltosos y huyendo los demás perseguidos por los guardias.

Se practicaron once detenciones.

Entre los detenidos se hallaba un individuo herido, al que se le ocupó una caja de municiones.

Por la noche engrosaron nuevamente los grupos, que protegidos por los accidentes del terreno tirotearon a la Guardia civil, sin que hubiera que lamentar bajas.

Se practicaron veinticinco detenciones y se recogieron dos pistolas, dos cajas de municiones y otros explosivos.

Cuando los revoltosos huían les cortó el paso una sección de soldados de ferrocarriles que acudió en ayuda de los guardias y que practicaron ocho detenciones más.

También acudieron los guardias de asalto de Madrid que dieron una enérgica carga y despejaron los alrededores del cuartel.

Ya de madrugada, en un coche celular, fueron trasladados los detenidos a Madrid.

A ambos lados de la carretera se encendieron luces y dispararon cohetes, que se supone fueron señales para avisar el paso de los detenidos.

Los guardias que se habían apostado en la carretera impidieron que los presos fueran puestos en libertad.

Momentos después quedó restablecido el orden.

Hoy reina absoluta tranquilidad en Madrid.

Provincias

BARCELONA

LOS EXTREMISTAS INTENTAN ASALTAR LOS CUARTELES Y AGREDIERON CON BOMBAS A LOS GUARDIAS

Barcelona. A primera hora de la tarde del domingo, se adoptaron grandes precauciones.

Fuerzas de asalto y de Seguridad con carabinas, prestaban servicio en los lugares de mayor circulación y en los cuarteles se establecieron retenes y fueron reforzadas las guardias.

Los guardias practicaron cacheos y registraron los automóviles.

A última hora de la tarde se supo que los elementos extremistas intentaban un golpe de audacia.

A las ocho de la noche se registró un intenso tiroteó en la Rambla, cuando la policía intentó practicar un registro en un Sindicato Unico, donde se celebraba una reunión clandestina.

Acudieron los guardias que hicieron una salida para penetrar en el Sindicato.

En este momento sonó una descarga y desde un automóvil se arrojó una bomba a los guardias.

Fueron detenidos el chofer y dos de los ocupantes del coche.

Resultó muerto un guardia de asalto.

Fueron recogidos con heridas graves José Minguez, Francisco Haró, un muchacho de unos quince años y una mujer que falleció al ingresar en la clínica.

EN LA CALLE DONDE ESTÁ SITUADO EL CUARTEL DE ARTILLERIA DE SAN AGUSTIN SE ENTABLO UN TIROTEO ENTRE LOS REVOLTOSOS Y LOS SOLDADOS QUE PRESTABAN SERVICIO DE GUARDIA.

Resultaron varios revoltosos heridos.

En la barriada de Clot un grupo tiroteó a la Guardia civil resultando heridos dos transeuntes.

ARROJAN BOMBAS A UNA COMISARIA

Barcelona. En una Jefatura de Policía al pasar dos automóviles, arrojaron bombas, resultando dos heridos graves.

Los agresores huyeron.

EN EL SINDICATO DE LA ALIMENTACION

Barcelona. A las diez y media de la noche la policía sitió el local del Sindicato de la Alimentación.

Cuando los agentes intentaron un asalto al local, fueron recibidos con una descarga cerrada que les obligó a retirarse, acordonando nuevamente el edificio.

SE INTENTO ASALTAR EL PALACIO DE JUSTICIA

Barcelona. A las ocho de la noche, un grupo de revoltosos intentó asaltar el Palacio de Justicia.

Los guardias que vigilaban el edificio repelieron la agresión a tiros y pusieron en fuga a los extremistas.

UN ATAQUE A LA GUARDIA CIVIL

Barcelona. En el parque de Montjuit un grupo entabló un tiroteó con la Guardia civil, que repelió la agresión.

Contra los guardias se lanzaron dos petardos que no causaron bajas.

La fuerza logró poner en fuga a los revoltosos deteniendo a doce de éstos a los que se les ocuparon explosivos.

También en una carretera afuente a la ciudad fue tiroteada la Guardia civil.

Muchas carreteras fueron cortadas como así mismo la vía férrea, en la que se habían colocado vagones vacíos.

LOS GUARDIAS ASALTAN EL SINDICATO DE LA ALIMENTACION

Barcelona. A las dos de la madrugada, los guardias de asalto hicieron una salida y lograron penetrar en el local del Sindicato Unico de la Alimentación.

En él fueron detenidos quince camareros.

Los restantes huyeron por las azoteas.

EN EL PALACIO DE JUSTICIA

Barcelona. Durante la madrugada, fueron detenidos cuatro individuos en los pasillos del Palacio de Justicia, ocupándoseles diversos explosivos.

LA GUARDIA CIVIL RECOGE BOMBAS Y DINERO

Barcelona. En la barriada de Sans la Guardia civil practicó nueve detenciones y recogió tres bombas, varias pistolas, dos cajas de municiones y 1.974 pesetas.

EN SALLÉN FUE ATACADA LA GUARDIA CIVIL

Barcelona. En Sallén, un grupo de extremistas agredió a tiros a la Guardia civil.

La fuerza repelió la agresión poniendo en fuga a los revoltosos.

Resultó muerto un guardia y dos individuos heridos.

TAMBIEN HUBO INCIDENTES EN MANRESA

Barcelona. A las ocho de la noche, un grupo de anarquistas de Manresa, tiroteó a los guardias de Seguridad, sin que se registraran bajas.

Se han practicado varias detenciones.

EN TARRASA FUE ATACADA LA GUARDIA CIVIL

Barcelona. En Tarrasa, un grupo compuesto de quince individuos, entabló tiroteó con la guardia civil, que repelió la agresión.

Acudieron fuerzas de Barcelona que pusieron en fuga a los revoltosos.

Resultaron un extremista muerto y dos gravemente heridos.

LA GUARDIA CIVIL PRACTICÓ VARIOS REGISTROS Y DETUVO A VARIOS SINDICALISTAS, INCURTÁNDOSE DE NUMEROSAS BOMBAS, CARABINAS Y OTRAS ARMAS.

CINCO MUERTOS Y CATORCE HERIDOS

Barcelona. El total de bajas por los sucesos del domingo en Barcelona han sido cinco muertos y catorce heridos graves.

Uno de los muertos lo fue a causa de la impresión que le produjo el tiroteó en las Ramblas.

A las dos de la madrugada se restableció el orden en Barcelona.

En un vagón del ferrocarril se encontraron varias bombas.

EN LERIDA FUE ASALTADO UN CUARTEL TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Lérida. A las siete de la tarde y cuando los soldados se encontraban de paseo, un nutrido grupo de anarquistas asaltó el cuartel de la Panera.

La guardia repelió la agresión entablándose un vivo tiroteó dentro del cuartel.

Resultaron muertos tres paisanos y un sargento y heridos un subteniente, dos sargentos y un cabo.

La Guardia civil acudió al cuartel de la Panera y puso en fuga a los asaltantes practicando numerosas detenciones.

EN CUENCA SE DECLARA LA HUELGA GENERAL

Cuenca. Esta mañana se declaró la huelga general que no afecta a los ferroviarios.

La tranquilidad es absoluta.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El movimiento era de carácter anarquista. Relación de hechos y un avance de las bajas. El intento fracasó por las medidas adoptadas

Madrid. El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a primera hora de la tarde y les manifestó que como las noticias de la intenciona revolucionaria eran incompletas, no podía facilitarlas hasta la noche.

Ante la insistencia de los periodistas, el señor Casares Quiroga les facilitó el siguiente avance de las noticias recibidas hasta última hora de la tarde de los pueblos de Salén y Sardañuela de la provincia de Barcelona.

En Sallén, se iniciaron los incidentes, con la agresión en la calle a un Guardia civil, al que dieron muerte.

Del cuartel salieron fuerzas que repelieron la agresión huyendo los extremistas que se refugiaron en el local del Sindicato Unico.

A media noche los revoltosos se rindieron, ocupándoseles armas y explosivos.

Resultaron heridos graves un sargento de la Guardia civil y dos guardias y menos graves cinco paisanos.

En un registro efectuado en el Sindicato se encontraron veinte bombas y veintisiete cartuchos.

En la Sardañuela resultaron un extremista muerto y tres heridos.

Los revoltosos fueron perseguidos por la Guardia civil hasta Ripoll, donde se había declarado el comunismo libertario.

A las siete y media de la tarde en la Plaza del Teatro de Barcelona un cabo de la guardia de asalto dió el alto y procedió a la detención del automóvil número 40.087 ocupado por tres individuos a los que se les ocuparon siete bombas y un petardo.

A la misma hora y desde una casa situada en el Arco del Teatro, fue agredida a tiros la Guardia civil que repelió la agresión sin causar bajas.

En el mercado de San José también fue tiroteada la benemérita.

En las Ramblas se registraron frecuentes tiroteos resultando un paisano muerto y un guardia herido.

Hasta última hora de la tarde no espero recibir la relación completa de las bajas.

Además muchas personas de las que resultaron heridas se curaron en clínicas particulares y en sus domicilios.

Resultaron un extremista muerto y dos gravemente heridos.

A las cuatro de la madrugada, los

revoltosos viéndose perdidos y totalmente fracasados, abandonaron las bombas y en todas partes se encuentran explosivos.

En el Palacio de Justicia fueron halladas veinticinco bombas y otras muchas en un vagón del ferrocarril.

El total de detenidos en Barcelona, capital, es de 47 y las bombas recogidas 266.

También se han recogido 23 petardos, varias pistolas, un fusil y muchas municiones.

A pesar de la gran cantidad de bombas que se han recogido, solo hicieron explosión dos de ellas.

A consecuencia de la explosión de una bomba en el ataque a la Jefatura de policía de Barcelona, resultaron varios heridos.

Yo conocía la organización del movimiento, cuya fecha había sido aplazada varias veces y anteanoche tuve noticias de que se había decidido plantearlo en la noche del domingo.

Inmediatamente, circulé órdenes concretas, para reprimirlo.

El plan era asaltar los cuarteles y llevarse las armas, tal vez para un segundo golpe.

Se escogió la hora en que los soldados se encontrarían de paseo, pero al llegar a los cuarteles se encontraron los revoltosos con que las guardias estaban reforzadas y prevenidas para hacerles frente, excepto en Lérida donde resultaron muertos un sargento y tres paisanos.

Un periodista preguntó al ministro: —¿Qué carácter tenía el movimiento? —Anarquista, por que sus dirigentes pertenecen todos a la F. A. I. Tenían mucho material pero eso no es suficiente. No basta con tener material, sino que es preciso saber utilizarlo.

Anoche en Valencia hizo explosión una bomba.

La policía practicó tres detenciones, ocupando a cada uno de los extremistas una bomba.

Con este motivo hoy se ha declarado la huelga de los obreros del puerto.

En la provincia de Valencia también se han registrado algunos desórdenes.

En Pedralba los grupos de extremistas se apoderaron del Ayuntamiento y quemaron el archivo.

Fueron volados con dinamita dos torres metálicas de conducción de energía eléctrica.

En Tabernes de Valpigna los revoltosos se apoderaron del Ayuntamiento colocando en el balcón la bandera roja y negra.

Un grupo intentó asaltar el cuartel de la Guardia civil que repelió la agresión.

Los revoltosos se refugiaron nuevamente en el Ayuntamiento que fue acordonado por la benemérita.

Aún no he recibido noticias complementarias de este pueblo.

En Gandía, los extremistas intentaron promover desórdenes, pero la Guardia civil intervino energicamente restableciendo seguidamente la tranquilidad.

En Cádiz se produjeron los desórdenes en un partido de fútbol.

La Guardia civil hizo una descarga al aire y al aperebirse de ello los revoltosos gritaron: —¡Disparan al aire, vamos a ellos! Entonces la fuerza disparó contra los agitadores resultando un muerto y varios heridos.

Con motivo de estos sucesos hoy se ha declarado la huelga general que transcurre sin incidentes.

Un periodista le preguntó: —¿Se han declarado en huelga en Barcelona? —No. Allí reina tranquilidad absoluta y a las tres de la madrugada salieron los tranvías a prestar servicio.

También a primera hora de la mañana acudieron como de costumbre los vendedores a los mercados.

Durante el día la normalidad ha sido absoluta.

En Zaragoza no ha ocurrido nada y en Madrid sólo los incidentes de Carabanchel.

Les repito que se trata de un plan

